Juryrapport winnaar Glazen Globe 2022-2023

De jury van de Glazen Globe heeft deze ronde het boek Dit was de Plastictijd van Geert-Jan Roebers gekozen tot winnaar van de Glazen Globe, de prijs voor het beste aardrijkskundige jeugdboek.  

Het aanbod van boeken was dit jaar anders dan voorgaande jaren. In de vorige rondes moesten we nog wel eens, overigens mooie boeken, opzij leggen omdat ze vooral historisch van aard waren. Voor die boeken is er een andere prijs. Dit jaar waren er veel boeken met natuur als centraal thema. Voornamelijk over dieren maar ook over planten en bomen. Ook waren er meerdere boeken over klimaat- en milieuproblematiek. Vier jaar geleden hebben we Palmen op de Noordpool tot winnaar uitgeroepen, een boek waarin klimaatverandering centraal staat. Dit jaar is de keuze gevallen op het boek Dit was de Plastictijd. 

Het boek Dit was de Plastictijd neemt ons mee naar het jaar 2132. In dat jaar schrijft archeoloog dr. P.V.C. Buis met hulp van twee jongeren dit boek over de jaren 1950-2030. Doctor Buis is gespecialiseerd in deze periode. Deze mooi gevonden twist om naar het plasticprobleem van onze huidige tijd te kijken werkt. Veel boeken over klimaat- en milieuproblematiek stemmen somber en eindigen nogal belerend. Sommige kinderen durven na het lezen van zo’n boek niet meer warm te douchen of te reizen. In het voorwoord wordt al het goede nieuws gegeven. De mens is de veroorzaker van de problemen met plastic en kan het dus ook zelf oplossen. En dat is dan ook gebeurd in 2030. Het grappige is dat de kinderen die meeschrijven aan het boek zich zo verbazen over het gebruik van plastic in onze tijd. De mensen wisten toch dat plastic slecht was en toch gebruikten ze het in overvloed. De vergelijking met roken is daardoor makkelijk te maken, vroeger rookte bijna iedereen en stonden er sigaretten op tafel tijdens een feestje. Hoewel toen toch echt wel bekend was dat roken slecht voor je was, duurde het nog wel even voordat de overheid hierop ingreep.
 
In samenwerking met de Plastic Soup Foundation heeft bioloog en kinderboekenschrijver Geert-Jan Roebers het boek Dit was de Plastictijd geschreven. De illustraties en foto’s, die minstens net zo belangrijk zijn in het boek, zijn respectievelijk gemaakt door Margot Westermann en Michiel Spijkers. Het boek geeft een compleet beeld van het probleem plastic. Er wordt uitgelegd hoe plastic wordt gemaakt, waarom het zo slecht is voor dieren, dat er een verschil is tussen plastic dat we lang gebruiken en dat we snel weggooien na gebruik en waar dat plastic naar toe gaat als het niet meer wordt gebruikt. Zo komt de meest vervuilde rivier de Pasig in Manilla, de hoofdstad van de Filipijnen, ter sprake. Een collega van doctor Buis heeft daar een “mooie vondst” gedaan, hij heeft er “wel meer dan duizend shampoozakjes uit 2015 opgedoken”. Als reiziger een heel herkenbaar probleem. 

Naast het boek is er ook een lessenserie ontwikkeld zodat scholen meteen aan de slag kunnen met het thema. Wat ook aantrekkelijk is voor jongeren, is dat uit elk continent helden staan beschreven. Jongeren uit verschillende continenten die in actie kwamen om problemen met plastic op te lossen. Zo schreef bijvoorbeeld Nina uit Indonesië een brief naar voormalig president Trump om geen plastic meer naar haar land te sturen. Trump reageerde niet, maar de president van Duitsland wel. Toch is dit boek niet alleen voor jongeren geschreven; ook volwassenen kunnen hier nog veel van leren. Of zoals één van de juryleden opmerkte: “Eigenlijk zou elke docent (in opleiding) dit boek in de boekenkast moeten hebben staan!”

